| loBTOpenne
a30T U ero
COeAVIHCH VIS



Tect

1. DnexTpoHHas (GopMyia a30Ta

A) 3s23p°® | B) 1s°2s?2p” | B) 1s22s°2p° | I') 1s°2s22p"
* 2. CreneHp okucieHus (—3) a30T NPOSIBISICT B
COCTMHCHUSX:
A)N, b) N, O, B) NH, [’y NH,OH
* 3. BrIcilias CTENEHb OKUCIIEHUS a30Ta
A)+3 b) +5 B) +4 ') +7




* 4, HamarbIpHbIN CIIUPT — 3TO...

A) NH,CI

B) NH,NO,

B) NH, - H,0

) NH,OH

e 5. Comu a30THOU KHMCJIOTBHI HA3BIBAIOTCS

A) Hutparsl

b) Hutpurtsl

B) Cenutpsl

[) Hutpuael

* 6. [Ipu B3auMOEMCTBUN MAJIOAKTUBHBIX METAJIJIIOB C
KOHIICHTPUPOBAHHOW a30THOM KUCJIOTOUW BBIACIISACTCS
raz Oyporo IBeTa WiH «JIMCHUH XBOCT» — 3TO...

A)NO

B) NH,

B) NO,

) N,0




* 7. CBOOOIHBIN METaJI BhIACISACTCS IIPU TEPMHUYECKOM
PA3JI0KEHMU. . .

A) KNO,

B) Mg(NO,),

B) Pb(NO,),

[') AgNO,

* 8. KoHIICHTpHpOBaHHAS a30THAs KHUCJIOTA HE
B3aUMOJICUCTBYET C...

A) Cu

b) Zn

B) Fe

I) Pt

* 9. A30THYIO KHMCJIOTY XpPaHAT B OyTBUISIX U3 TEMHOIO
CTEKJIa, IOTOMY YTO Ha CBETY OHa pasjaraetTcs C
BBIJICJICHUEM T'a30B...

A)NH, u O,

b) NO u NO,

B)NO,u O,

) NO,uN,0

* 10. A30T B 1abOpaTOpUu MOKHO HOJTYUHUTh
TEPMUYECKUM PaA3JI0KEHUEM. . .

A) NH,NO,

B) (NH,),Cr,0

| B)NH,

I') NH,NO,




Docdop u ero
COeAVIHEHU ST




OTKpbITUE dbocdopa

B 1669 XeHHUHr bpaHg npu HarpeBaHUu
cMecu 6enoro necka v BbinapeHHOM YPUHbI
Nosfly4Ynn CBETSLLEECS B TEMHOTE BELLECTBO,
Ha3BaHHOE cHa4dana «xonoaHbIM OFHEMY.
BTopniHoe Ha3BaHue
«pocop» nponcxoguT
OT rPeYeCcKmnx

CInoB «@oC» — CBET

N «Pepo» — Hecy.




m OrieMeHT VA Tpynnbl UMEET 3IEKTPOHHYIO
dopmyny 1s22s22p63523p3.
m docdop — HemeTansn.

m Hanbonee xapakTepHble CTEMNEHN
okucneHusa: +5, +3, 0, -3.

m Okcugbl P>Os n P>O3 MMEKT KNCNOTHbIE
CBOWCTBA.

m JleTy4yee BO4OPOAHOE COeAUHEHNE —
dhochuH PHs.



Haxo>xpeHue B npupoae

* [lo pacnpocTpaHeHHOCTH OH
3aHMMaeT TpuHaguaToe MecTo
cpeaun Apyrux snemMeHToB.

* B npupope chocchop BCTpevaeTCH
TONBLKO B BUAE COEAUHEHUN.
OcHOBHbIMU MUHepanamu cocdopa
apnaTca pochoput Cas(PO4)2 n
annatut 3Ca3(P0a4)2-CaFz2.

« B Tene 4yenoeeka Ha ponwo ¢occopa
npuxoanTca npumepHo 1,16%
(1,5kr). U3 Hux 0,75% (1,4kr)
YXOAUT Ha KOCTHYIO TKaHb, OKOJI0
0,25% (130r) - Ha MbIWEYHYIO U
npumepHo 0,15% (13r) - Ha
HEPBHYIO TKaHb. Kpome TOrO,
thocchop BxoauT B coctae 3ybos.




dunsndveckne ceomnctea pocdopa

AINIOTPOITHbIE MOOAND®UKALINMN ©OCDOOPA:

1.benein poccop P,
-MoneKkyndapHas pewetka AL 1

2.KpacHbI goocdop Pn - aToOMHas pelleTka. He
a00BUT!

3.YepHbi pocpop P — aTomMHasa pelueTka.



AnnoTponHble MoaNMUKALINK

»

o,

BEJbIV
®OCPOP

distant-lessonsi

KPACHbIV
dOCPOP

distant-1¥Ssons.r
YEPHbIN
OPOCPOP



[Tony4yeHne gpocagopa

1. MeTtopg Bennepa:
Ca,(PO,), +5C + 3S|O = 2PT +5CO0 1 + 3CaSiO,,.

[Mapsbl
oenoro

doocdoopa



Xummgeckue cBorictsa pocdopa
XmMmnyeckas aktTMBHoCTb doocdopa 3Ha4YnUTENBHO
BbllLle, 4eM Yy a3oTa. XuMnyeckme ceomcTea pocdopa
BO MHOIOM OnpeaensitoTcs ero ansioTponHoOu
Moaudukaunen. benbin pocdop oveHb aKTUBEH, B
npoLecce nepexoga K KpacHoMy 1 4YepHomy dpocdopy
XUMWNYECKaa akTUBHOCTb PE3KO CHUXXAaETCS.

1) ®ochop JAErko OKUCITACTCS KMCIAOPOIAOM:
4P + 50, — 2P 0O,
4P + 30, — 2P0,




Xumugeckue cBorictsa pocdopa
B3aumonaelcTByeT CO MHOTUMHU IIPOCTHIMU BEILIECTBAMU
— TaJOreHaMH, CEPOM, HEKOTOPHIMU METaJlJIaMU,
IPOABJEASL OKHUCIHUTCIIbHBIC 1 BOCCTAHOBHUTCIIBHBIC
CBOMCTBA!

2) ¢ MeTaIaMd — OKHCJINTENb, 00pa3yeT PochubI:
2P +3Ca — Ca3P2.

2P +3Mg — Mg.P..

3) ¢ HeMeTalIaMyd — BOCCTAHOBUTEIb:

2P+3S —P.S,,

2P +3Cl, — 2PCL.




Xummgeckue cBorictsa pocdopa

4) B3anMOJIeCTBYET C BOJAOM, IPH 3TOM
TUCHPOHOPIIUOHUPYET ( 700-800°C, kar.Pt, Cu):

4P + 6H,0 — PH, + 3H,PO, (bochopHOBaTHCTAS KUCIOTA).
S) B3aumoaeucTBHE CO LIEJI0YAMH
4P + 3KOH + 3H O — PH, + 3KH,PO,.(runopocdut xams)

6) CuiibHBIE OKMCIUTENIN MpeBpaIiaroT Gochop B GochopHyIO
KHUCIOTY:

3P + SHNO, + 2H,0 — 3H,PO, + 5NO;
2P + 5H,S0, — 2H,PO, + 580, + 2H,0.

7) Peakiiysi OKMCIICHUS TaKK€ NPOUCXOAUT NPH HOMKUTAHUU
CIIMYEK, B KAYE€CTBE OKHUCIUTENS BBICTYIIA€T O€PTOJIETOBA COMIb:

*6P + SKCIO, — 5KCI + 3P,0,




1. CocraBbTe cxeMy 3JIEKTPOHHOI'O CTpoeHud aToma docdopa.

CpaBHuTe cTpoedne atoMoB (ocdopa u aszora. YTo obuiero Mexmy
HAMU?

CpaBHUTe paguychl aTOMOB a3oTa u docdopa.

Kakue creneHu OKHUCJIEeBUA NpoABaseT (Gocdop B COEJNHEHUAX?

KakoB TuI XMMHYECKON CBA3U B COEAUHEHHAX, POPMYJIBI KOTOPBIX:
a) PHg; 6) K3P; B) PCl4

3alllIuTe YPaBHEHHE pPeaKuuu mnoaydyeHuss ¢ocdopa ua3 docdara
KaJbIH.




Tect

1. Ilopsaxoseiii HOMep pocdopa

a) 15; 0) 17; B) 20; r) 11
2. Ilepuon, B KoTOpoM CcTOUT (hochop:

a) 7; 0) 3; B) 3; r) 2

3. I’pymnna, B KOTOpoM CTOUT pochop:

a) 7; 0) 3; B) 0; r) 1

4. Iloarpymma gocdopa Ha3pIBACTCS
a) TJIaBHAas 0) moOo4Has
5. 3apsaa saapa pocdopa
a) +15; 0) +20; B) +17; r)+ 11



6. YpoBHel B atome dhocdopa
a) 7; 0) 5; B) 3; r)2
7. DIEKTpOHOB B aToMme (ocdopa:
a) 15; 0) 17; B) 20; r) 11
8. DiekTpoHHas GopMyiia aroma gpocdopa:
a) 1522s?p°® 3s%p! 6) 1s22s’p®3s?p> B) 1522sp°
9. Ha BHEIIIHEM YPOBHE KOJIMYECTBO 3JICKTPOHOB:

a) 2; 0) 3; B) 4; r)5
10. ®opmyna MoneKkyibl 0eaoro gocdopa:

a)P; 0)P.; B) P; r)P,



11. BeiOepure ¢pusznyeckre cBorcTBa 0enoro pochopa:

a) HEpaCTBOPHUM B Boji€; 0) paCTBOPHUM B BOJIE; B)
Jlerxo okucisiercs; 1) AmoButr; 1) CBETHUTCS B

TEMHOTE
12. Beibepute (puzndeckue CBOMCTBa KpacHoro gocdopa:

a) HEPaCTBOPHM B BOJI€; 0) paCTBOPUM B BOJIE; B) HE

OKMCIISIeTCSI; T') HE siA0BUT; 1) CBETUTCS B TEMHOTE
13. Briciias creneHb oKUcaeHus pochopa
a) +5; 0) + 6; B) +1; ) +3
14. Huzmias creneHs okuciieHus pocdopa:
a) — 2; 0)— I; B) — 3; r)-4



15. Beiciuii okcun, docdopa:

a) PO 60) H,PO, B) P, Os; r) PO,
16. Bogopoanoe coequnenue gpocdopa: a)
dbochuH; 0) bochun; B) hocdar

17. ®opmyna KUCIOTHI (hOCHOPHON UIIH
opTO(OCHOPHOM:

a)H, PO,; 0)P,0O, ; B) P,O, 1)PH,

18. B kakou peakuuu (Gpochop — OKUCIUTEIIb:

a) 4P +50,=2P 0, 0) 3Ca+2P=Ca,P,

19. B xakou peakuuu (Gpocpop — BOCCTAHOBUTEIb:

a) 4P +50,=2P 0, 06) 3Ca+2P=Ca,P,



CoeanHeHust pocdopa

1. ®ocdhuabl- coegmHeHna pocdopa ¢ metannamu ( CasP2)

2. ®PochuH -coegmHeHne c sogopoaom( PH3).
ApnoBuTbin 6eCcUBETHLIW ra3 ¢ 3anaxomM YecHoka. ObpasyeTca npu pasnoXXeHuu
OpraHU4ecKkux coeguHeHun.

3.0Kkcnabl
é — \

P203 nnn P40s6 P20s5 nnn P4010
Tpnokena gudocgopa, [leHTaokcma andocdopa,
Okcug docdopa (l)- Okcug docdopa (V)-
benoe kpucrtannuyeckoe benoe kpucrtannuyeckoe
BELLEeCTBO, pearnpyeTt ¢ Boaom BELLECTBO, pearnpyeTt ¢ BO4OU
P203+ 3H20= 2H3PO3 P20s5+ 3H20= 2H3PO4
docdopuctas (dbocdoHoBas) kucnoTta docopHasa (opTodoccopHas)

Y Conu-gpocuTsl Kucrora :



P205- KNCNOTHbLIN OKCUA

B3anmogencrtByer:
1) ¢ BOgon, obpasysa npu 3TomM pasnuyHbIE KUCIOThI

P, O, + H,0 = 2HPO, meTadocopHas
P, O, + 3H,0 = 2H,PO, opTodoccopHas

2) C OCHOBHbIMWU 1 aMOTEPHBLIMU OKcuaammn, obpasya gocaTsl
P, O, + 3Ba0 = Ba,(PO,),

3) co wenovyamu, obpasys cpeaHue U KUCrble Conu
P,O, + 6NaOH = 2Na,PO, + 3H,0
P,O, + 4NaOH = 2Na,HPO, + H,O

P,O, + 2NaOH = 2NaH,PO, + H,0



P205- BOOOOTHUMAIOL NN peareHT

doCchopHbIN aHrIMapua OTHUMAET Y OPYrnx BELWECTB He
TOJIbKO TMrPOCKOMNUYECKYHO Briary, HO U XMMU4eCKu
cBA3aHHyo Boay. OH crocobeH aaxe gerngpatnpoBaTb

OKCOKWNCIIOTHhI.
P,O, + 2HNO, = 2HPO, + N_O,
P,O, + 2HCIO, = 2HPO, + CI,0,

ITO NCNOJb3yeTCA OJ14 nonyvyeHnda aHrnapmnaoB KUCIOT.



P205- KUCNOTHbIN OKCUA

H 3 P O 4 OpTodocdopHas kucnora

P205 —— H PO3 MeTadocdopHas kucnora

NMupodochhopHasa kucnorta



Pusnyeckme CBOUCTBA

opTOohOoCHOPHOU KUCAOTHI

[Tpn 0bbI4HOM TemnepaTtype bessoaHas H,PO,
npeacTaBnseT cobon becuBeTHOE KpUcTannyeckoe
BELLLEeCTBO, OMEHb MMrpoCKONMYHOE U rierkonnaBkoe
(t. nn. 42°C).

CmelwmBaeTcsa ¢ BOOOW B NHOObIX COOTHOLUEHUSAX.




[ToAy4yeHue

opTodhOoCHOPHOU KUCAOTDI
cXOAHBIM CHIPhEM JIJISI IIPOMBIIIIICHHOTO HOTYYCHHS
H,PO, ciyxwur npuponusiii pocdar Ca,(PO,),:
I. Ca, (PO, —» P — PO, — H,PO,
3) P205 + 3H20 = 2H3PO4.
I1. Conpb pochopHOM KUCIOTHI U KUCIIOTA

Ca,(PO,), + 3H,S0, = 2H,PO, + 3CaSO,

I11. Oxucnenue pocdopa a30THON KUCIOTOM

(1aGopaTopHBIM CIOCO0):
3P + 5HNO, +2H O = 3H,PO, + SNO1



AMMMNYIeCKmMe CBOmcCTBa

opTOPOCHPOPHON KNUCAOTHI

Metannbl oo H

» H3PO4

Mamenset __ OcHoBHble 1 amOoTepHbIe
OKpacky ]

Honkatopa OKCWhAbI

7?77

~-OcHoBaHWA

-~ Conu



OprodocdopHast Knucaora u ee

CBOVICTBA ]
[nccoumaumna opTodpocdOopHON KUCOTDI

oy T =
1.H,PO, 2 H' + H,PO,
anrngpodocdat -UoH
- 17t =
2. H,PO, =H" +HPO;
ruppodocdart -MoH
2 + 3
3. HPO g = H*+PO A

docaTt -MoH




OprodocdopHast Knucaora u ee

CBOIICTBA
[lonuwinTte ypaBHeHNa peakuunm

HsPOs+Ca=
H3sPO4+Ca0=
HsPO4+Ca(OH)2=
HsPO4+CaCl =



INA™AICU 1 DCIIrids2 Pt’dl\ul/l)l Irid

docdar - MOHBI

K3PO4+3AgNO3=Ag3PO4|+3KNO3

Npun 3TOM BbiNagaeT
XenTbIn ocanok
docdaTta cepebpa



COoAM OPTOQPOCTHOPHOM

H.|P R (Rax ByPesioBHas kncnota obpasyeT 3 Tna conewn,
KOTOpble UMEIOT BOrbLLIOE NPaKTUYECKoe 3HaYEHMe.

HassaHue

docdaTbl

'Mapodocdarsl

Ourngpodocdatsl

PacTBOpuMOCTb B
BOAOE

AHVNOH conun

OONbLUNHCTBO
HepacTBOPUMO
PO,> (kpome hocdhaToB
Leno4vHbix Me un
aMMOHUSA)

HPO,* pacTBOPUMbI

OYeHb XOPOLLIO
H,PO,’ P
20 T4 PacTBOPUMBI

[Tpnmepbl conen

Na,PO,;
Ca,(PO,),

Na,HPO,;
CaHPO,
NaH,PO,; Ca
(H,PO,),



T cpencrtBa =\
4 \it

Mwa l

—> on6peHm;@,vw4

' "‘u_teBble/ l “\\ BapblBuaTble

ﬂo6a|3|<|/| MenonumHa BeLlecTBa

NMUIEBON
GOOCDAT
A\ ) ,.'




